



## 持续纠治问题 促发展解民忧

### ——各地推动第二批主题教育整改整治见实效

#### 学思想 强党性 重实践 建新功

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,各地坚持分类整改和集中整治相结合,深入查摆不足,抓好突出问题的整改整治,实实在在办好惠民利民实事,用实干推动发展、取信于民,扎实推进主题教育高质量开展。

#### 聚焦群众急难愁盼 有的放矢整改整治

群众反映强烈而长期没有解决的问题,是检视整改工作需要重点把握的。

在西藏自治区林芝市墨脱县,不少干部群众最近明显感觉用水用电方便多了,手机信号稳定多了。“墨脱降水量大,地质灾害多,经常出现水毁基础设施的情况。”德兴乡易贡白村村民嘎绕多杰说,自己有家专卖店,有了稳定的供电和网络,随时随地可以上网做生意。第二批主题教育开展以来,墨脱县紧盯群众关切的水、电、网等民生难题开展检视整改,通过建立县城自来水管网设施维护养护常态化机制、接入新增水源管线,建设县城及墨脱110千伏输电工程等措施,着力解决群众的急难愁盼。

冬季来临,河北省香河县新华社区事务中心社区党员、干部正积极开展“访民

暖”行动,社区网格员、物业维修人员组建服务小分队,主动上门服务。供暖以来,社区五一苑小区闫瑞真老人家室内温度一直不达标。新华社区事务中心得知后,立即联系热力公司上门进行检查,解决暖气管道排水循环不畅问题后,室内实现了达标供暖。

在青海省玉树市,平坦笔直的巷道让百姓真切地感受到了变化。开车行驶在巷道,杂保喜上眉梢。杂保是玉树市居民,家门道路雨水污水排放不畅。玉树市将改善群众人居环境作为深入开展主题教育的重要抓手。玉树市发展和改革委员会局长张济忠说,玉树总投资1.83亿元,改造市区巷道237条,约61.25公里。杂保家所在的社区也在改造之列。

#### 紧盯高质量发展 靶向打通堵点

推动高质量发展需要集中破解的问题,是检视整改的重要发力点。

第二批主题教育开展以来,天津市西青区开展了全区6方面24条“制约高质量发展的突出问题”整改工作。区人民政府办公室副主任李晓杰介绍,在“优化营商环境举措30条”等政策保障基础上,西青区投入2.52亿元扶持产业发展,138个重点项目开工建设。“我们创新聘任‘营商环境监督员’,形成问题整改落实台账,用心用情助力企业健康发展。”西青

区政务服务办党组书记乔金星说,西青区主动与山东、辽宁等多地达成合作,推动实现高频政务服务事项异地可办。

瑞丽口岸是我国对缅甸贸易的重要陆路口岸。云南省瑞丽市持续改善口岸通关等问题。“第二批主题教育开展以来,我们组织现场调研7次,研究制定17条‘治堵保通’措施。”瑞丽出入境边防检查站边防检查处副处长查裕飞说,通过优化通关流线、加大科技运用和警力投入等措施,目前瑞丽口岸通关时间大幅压缩,从入境填卡到办理完查验手续不超过2分钟。

在东北传统农区,冬季取暖成本高是制约设施农业收益增加的一大因素。第二批主题教育开展以来,黑龙江海伦市东风镇仁东村针对这一问题集中开展整改优化,正式投入使用寒地新型免烧温室大棚,充分利用太阳光热能,大大降低了成本。仁东村党支部书记曲伟君介绍,每个500平方米的温室大棚,种植蔬菜每年纯收入在3万元左右,发展养殖纯收入能达到6万元左右。

#### 狠抓党的作风建设 提升履职能力

各地把改作风、解难题贯穿主题教育全过程,走好群众路线,凝聚高质量发展合力。

四川省广元市剑阁县针对干部队伍

中“做事慢吞吞”“工作抓不到点子上”等老百姓“五个看不惯”干部作风进行专项治理。白龙镇个体经营户贾洪宇说,镇干部对集镇商户挨家挨户走访,群众反映的影响经营的问题迅速得到整改。剑阁县委书记杨祖斌表示,持续加强干部队伍作风建设,根本目的就是更好践行宗旨、为民造福,促发展、解民忧。

观山湖区是贵州省贵阳市新城区,新经济组织、新社会组织、新就业群体众多。第二批主题教育开展以来,当地各基层党组织对流出党员进行“家访”,对流入党员进行“走访”,实现全区239家“三新”领域党组织、2300余名“三新”领域党员到社区报到,为民办实事百余件。目前党员干部到社区报到,参与经济发展、基层治理、服务群众在观山湖区已蔚然成风。

“建筑之乡”江苏省南通市海安市流动党员多,目前有3236名流出党员、145名流入党员。针对党员作用难发挥等问题,第二批主题教育开展以来,海安市成立18支流动党员志愿服务队伍,支持其参与城市基层治理;还依托在外致富带头人组建“先锋智囊团”,帮助解决农产品深加工等问题32个。“我们把流动党员聚起来,走好群众路线,推动经济社会发展,更充分地发挥党员先锋模范作用。”海安市委常委、组织部部长钱旭东说。

(新华社 白佳丽 王民 陈尚才 柳泽兴 黄腾 孙敏 杨丁淼 萧永航 向定杰)

## “2023中国最具幸福感城市”调查结果发布

据新华社成都11月24日电(记者袁秋岳 夏宇)“2023中国最具幸福感城市”调查推选结果24日在成都举行的2023中国幸福城市论坛上发布。

“中国最具幸福感城市”调查推选活动由《瞭望东方周刊》主办,迄今已连续举办17年,中国幸福城市实验室和百度研究院商业智能实验室提供技术支持。本年度调查推选活动以“高质量发展让城市更幸福”为主题,以城市如何以人民为中心,不断推进治理体系和治理能力现代化,实现高质量发展,走出一条中国特色城市发展道路为主线,对中国城市的幸福感进行调查,推介幸福城市建设的生动实践。

2023年度的调查推选活动历时近五个月,经过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等环节的严格遴选,成都、杭州、宁波、南京、广州、长沙、

沈阳、呼和浩特、青岛、太原被推选为“2023中国最具幸福感城市”(省会及计划单列市);温州、台州、泰州、苏州、鄂尔多斯、无锡、湖州、攀枝花、威海、营口、嘉峪关被推选为“2023中国最具幸福感城市”(地级市);北京市西城区、上海市闵行区、上海市黄浦区被推选为“2023中国最具幸福城区(直辖市辖区)”;广州市天河区、杭州市富阳区、成都市龙泉驿区、杭州市拱墅区、宁波市鄞州区、杭州市临安区、绍兴市越城区、成都市双流区、温州市鹿城区、成都市温江区被推选为“2023中国最具幸福城区”;江苏省太仓市、浙江省瑞安市、浙江省余姚市、浙江省乐清市、湖南省宁乡市、内蒙古自治区伊金霍洛旗、湖南省长沙县、河南省巩义市、山东省荣成市、湖南省浏阳市、浙江省宁海县被推选为“2023中国最具幸福城市”(县级市)。

## 第四届全国红色故事讲解员大赛展演活动在河南信阳举行

新华社郑州11月24日电(记者刘金辉)由中央宣传部、文化和旅游部、河南省人民政府共同主办的第四届全国红色故事讲解员大赛汇报展演活动24日在河南省信阳市新县举行。本次大赛评出的“金牌讲解员”“金牌志愿讲解员”以及优秀讲解员以讲述红色故事的方式进行了集中展示。

本次展演活动分为“赓续红色血脉”“勇担时代使命”“凝聚奋斗力量”“同心向党谱华章”四个篇章,用情景演出、沉浸式表演、艺术化包装等手段,展示讲解员们的风采,讲述楷模人物的动人故事、社会的巨大变迁以及中国共产党带领全国各族人民取得的重大成就等内容。

第四届全国红色故事讲解

员大赛于11月8日至16日在新县举行,来自各省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团以及军队系统的200名红色旅游讲解员参赛,他们均来自红色旅游景区和爱国主义教育基地。经过激烈角逐,大赛最终评选出“金牌讲解员”和“金牌志愿讲解员”各10名以及若干名优秀讲解员。

据悉,本次大赛以“致敬新时代 讲好新故事”为主题,通过生动讲述新时代取得的新成就、新面貌、新典型,挖掘推出一批感染人、教育人、激励人的新时代红色故事,大力弘扬中国共产党人精神谱系,不断深化爱国主义教育,集体主义、社会主义教育,为中华民族伟大复兴凝聚起强大的精神力量。

## 第九届全国道德模范暨第八届四川省道德模范推荐评选活动启动

11月24日,笔者从四川省文明办获悉,为充分发挥道德模范榜样示范作用,营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围,近日,四川省委宣传部、省文明办、省军区政治工作局、省总工会、团省委、省妇联等6部门启动第九届全国道德模范暨第八届四川省道德模范推荐评选活动。

评选分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”五个类别,拟推荐评选第九届全国道德模范四川候选人10人,评选产生第八届四川省道德模范50人。候选人要热爱

祖国,拥护中国共产党领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,积极践行社会主义核心价值观,在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设中事迹突出,具有良好综合道德素质,是社会各界和人民群众公认的道德标杆、文明德风尚的示范引领者。

推荐评选坚持标准从严、公开公正,按照自下而上、逐级审核、择优推荐的方式进行。社会各界和单位、团体、个人均可按照属地管理原则向当地推荐候选人,推荐时间从即日起至2023年11月30日。

(《四川日报》唐子晴)



#### 荒山复绿 产业生金

近年来,安徽省安庆市岳西县持续发展绿色富民产业,实施荒山复绿提质增效示范项目,大力改造茅草山建设香榧产业基地,不断延伸产业链,带动林农增收,实现生态美、百姓富的有机统一,助力乡村振兴。图为11月26日,工人们在岳西县温泉镇香榧育苗基地喷洒农药。 吴均奇摄

## 信封里的两元钱,影响了她的一生

### ——访“四川好人”、射洪市巾帼志愿者联合会会长陈远芝

◎ 本报记者 罗园 赵青

#### “文明中国”四川行

1988年的秋天,正在上初中的陈远芝收到一封幼时玩伴的来信,她打开牛皮纸信封,里面是一张印着九寨沟景区瀑布的明信片,以及一张崭新的两元钱。她双手捧着这张钞票,眼中噙着泪水,嘴角微微有些颤抖。这两元钱可以换100张蒸饭票,整整一学期,她都不用再为在学校吃饭发愁。

30多年过去,陈远芝成为四川省射洪市巾帼志愿者联合会会长,组织和引导爱心人士、爱心企业积极开展志愿服务活动,获得“四川好人”“四川省文明家庭”“四川省优秀志愿者”“四川省家庭工作先进个人”等荣誉。

近日,记者在射洪市新时代文明实践中心见到了陈远芝。她告诉记者,信封里的两元钱,影响了她的一生。

#### 一封信 打开爱心之门

1973年,陈远芝出生在射洪县(现射

洪市,2019年11月撤县设市)曹碑镇高华村,是一个偏远的小山村。父母都是农民,陈远芝是家中的长女,还有三个妹妹。上初中时,由于学校离家较远,陈远芝便带上一袋米、红薯和一个搪瓷盅,中午在学校蒸饭吃。

“蒸饭需要买蒸饭票,一张蒸饭票两分钱。很多家远的同学都会直接买一学期或者一个月的蒸饭票,但因为家里贫困,我每次只能买几张蒸饭票,还因为没钱经常向别同学借蒸饭票。”陈远芝告诉记者,同学们会从家中带一些咸菜和豆腐下饭,但她基本只吃白饭。班主任付祥和看到后,便经常给她带一些咸菜下饭吃。后来,陈远芝收到了信封里的两元钱,她的蒸饭票总算有了着落。

“幼时玩伴家里的经济条件好一些,后来搬家去了县城。知道我的窘迫后,就从零花钱中节省下来两元钱寄给了我。”陈远芝说,班主任和幼时玩伴的帮助,她牢牢记在了心里,并暗下决心长大后也要尽力帮助他人。

1993年,师范专业毕业的陈远芝成为射洪县玉太中学的一名语文教师兼班主任。她清楚地记得,那时的玉太山高

沟窄,土地又少,乡亲们日子过得比较艰苦。

“老师,我不想上学了,我想出去挣钱。”一天,一个平日阳光好学的学生小乐(化名)突然情绪低落提出退学。原来,小乐的父亲瘫痪在床,母亲在河边筛沙维持生计,尚未成年的小乐便有了辍学打工的念头。陈远芝写了一封长长的信,鼓励小乐好好学习,并拿出当时身上仅有的10元钱装进信封里,希望他能渡过难关。

陈远芝那时工资只有138元,每月寄回家100元供三个妹妹上学,再扣除自己的生活费后,就剩下不到20元钱。即便如此,在学校里,她也会让一些贫困学生和她一起吃饭,有时还会给他们买学习用品。

“我想要帮助他们,希望他们通过知识改变命运。”接受过别人的帮助,陈远芝更能体会贫困学生的窘迫。陈远芝就这样踏上了自己的爱心公益之路,虽然遇到的困难很多,但她从未退缩过。

学校9月份开学,每年7月和8月就是陈远芝最忙的时候。她要走村入户去了解和核实村里的孩子们上学有哪些困

难,并详细记录下来。2009年8月的一天,陈远芝来到洛西镇的一个学生家家访。由于交通不便,车开到镇上后,陈远芝和志愿者只能步行到村子里。他们顶着烈日从山脚出发,走了1个多小时才到学生家中。当晚回到家时,精疲力尽的陈远芝因为中暑,在家躺了整整3天。

#### 一家书吧 让留守儿童圆梦

“那时每每看到孩子们认真看书的模样,我就特别满足。你看,一晃就9年了,照片上这些孩子都长大了。”陈远芝翻看着爱心书吧成立初期的照片,指着照片上的孩子们,向记者讲述书吧的故事。她嘴角上扬,眼中充满了爱。

因为工作调动,2012年在射洪县环境治理办公室工作的陈远芝发现,黄鹍浩社区有不少留守儿童。由于这里离中心城区较远,周围没有一个书店,这些留守儿童想看书必须到城里的书店去。陈远芝深知孩子们对书籍和知识的渴望,决定建立爱心书吧,帮助孩子们尤其是留守儿童圆了阅读梦。

(下转2版)

#### 标题新闻

公安部决定命名全国第三批100个“枫桥式公安派出所”

《解码文化自信的城市样本I》出版发行

15部门开展“权益岗在行动:向电信网络诈骗说不”专项活动

我国1563项食品安全国家标准全链条覆盖从农田到餐桌

“中国好医生中国好护士”走进宁夏医科大学现场交流活动举行

全国首个“村气排”在福建长泰开赛

我国将对流域所有水体开展水资源基础调查

2023四川电视节在成都举行